

El día de hoy

Reacción consoladora

Como las plantas se rejuvenecen y crecen rápidamente después de una abundante lluvia, así también los católicos españoles nos crecemos en bríos y entusiasmos después de las sectarias disposiciones que han herido en lo más íntimo las fibras de nuestros corazones. El Decreto contra las Asociaciones religiosas, la Real orden interpretando erróneamente el artículo 11 de la Constitución y el solo anuncio de leyes contrarias á la Iglesia y á nuestras venerandas tradiciones patrias, han levantado en todos los ámbitos de la nación una verdadera protesta, protesta que gracias á Dios es general y se agiganta de una manera prodigiosa, como que parte de todos los rincones de España y de la casi totalidad de los bravos y heroicos españoles. La protesta contra las escuelas laicas primero y ahora contra las medidas ya dictadas y las que se anuncian, han determinado en la España católica una reacción consoladora, enérgica, viril y entusiasta, que revela una vez más y con luz meridiana que nuestra Patria es eminentemente religiosa y que por nada del mundo consentirá se la arranque lo que es su más preciosa joya, la fe, que fué sembrada por Santiago Apóstol, regada por la Virgen Santísima y alimentada con la sangre inmarcesible de millares y millares de mártires.

En esta obra preciadísima de la reacción netamente española, toman parte todas las clases sociales. Basta leer la prensa sana para cerciorarse de ello: asociaciones, entidades, particulares, ricos, pobres, jóvenes, viejos, todos, absolutamente todos subscriben mensajes y exposiciones, telegramas y telefonemas de adhesión al Sumo Pontífice y de enérgica y respetuosa protesta al Gobierno de la nación.

La tempestad se desencadena furiosa agitada por la impiedad, pero los católicos somos valientes y decididos y como en siglos pasados triunfamos de ejércitos incontables de musulmanes que

querían sustituir la Cruz por la media luna, así también en estos actuales tiempos nos aprestamos para luchar heroicamente hasta derramar la sangre, si así fuere preciso, para hacer retroceder á la impiedad que de nuevo pretende destruir la Cruz de Cristo para poner sobre sus ruinas el catefalco del error y de la perturbación social.

El Sumo Pontífice y el Episcopado Español protestaron y los católicos de esta hidalga tierra, espejo siempre brillantísimo de acciones nobles y levantadas han cumplido con su deber. No pueden, no, los buenos hijos abandonar á sus padres queridísimos, ni demoler sus gloriosos albergues, ni consentir se derroquen los palacios de sus cristianos amores. No cejemos, católicos, no cejemos no, en la protesta, á fin de que esta constituya una verdadera reacción que nutra nuestros corazones de santas energías que nos conviertan en héroes, para todos juntos derribar el trono de la impiedad y aplastar y abatir al enemigo que tan inconscientemente, al parecer, atenta contra ese excelso y hermoso poema de nuestra historia, cuyo timbre más glorioso es el de haber sido siempre eminentemente católica y siempre hija queridísima de la Iglesia de Cristo.

¡Santa y hermosa reacción, consoladora esperanza nuestra, crece, crece sin cesar, como crecen las plantas y las flores regadas con la lluvia del cielo y arraiga valerosa en todos los corazones para que la victoria sea más formidable y el triunfo más glorioso y esplendente. Sé fuerte y tenaz, resistente como el roble y la encina y compacta como las peñas, para que ante tus pies se estrelle el error, se disipen las herejías y se aniquile toda perversidad y se confunda toda iniquidad. Crece, crece siempre, cristiana y noble reacción y sigue, sigue siempre adelante hasta que de nuevo España quede transformada en jardín dilatadísimo de la fe, en vergel de santa esperanza, en campo frondosísimo de caridad y en celestial é inacabable paraíso de amor cristiano!

FRANCISCO NABOT Y TOMÁS.

BALMES POLÍTICO

VII
¿Quién no dirá que la revista quincenal *La Sociedad*, cuyos números constan poco más ó menos de 50 páginas en 8.º, había de absorber todo ó casi todo el tiempo de que el gran publicista podía disponer sin malograr sus fuerzas? Y sin embargo, aquella publicación no era bastante para llenar su actividad prodigiosa: durante los dos años de ella concluyó la obra colosal de *El Protestantismo*, compuso *El Criterio* pequeño en volumen, pero tratado excelentísimo de lógica práctica, digno en alto grado de la calificación de *Codich del seny*, que le aplicó el egregio Doctor Torres y Bages, llevó muy adelante la *Filosofía fundamental*, y á últimos de Enero de 1844 empezó á publicar semanalmente *El Pensamiento de la Nación* en la capital del Reino. Tan improbable trabajo, unido á los graves sinsabores con que acibararon su existencia los que no quisieron comprender el alcance de algunos de sus escritos y sus intenciones rectísimas, dió en tierra

con el gran hombre en temprana edad, arrebatándole casi en flor á la ciencia española, que aún no ha podido consolarse de su prematura muerte. *El Pensamiento* continuó publicándose hasta el fin de 1846.

Por más que en el nuevo periódico escribieron otros varios, *El Pensamiento de la Nación* fué, sin linaje de duda, el pensamiento político de Balmes: éste le imprimió su carácter como director y redactor de los artículos más palpitantes y profundos, que publicó aparte en un volumen de unas 800 páginas en 4.º mayor con el título de *Escritos políticos* en el año anterior al de su muerte; bien que figuran en el volumen algunos trabajos publicados antes que *La Sociedad* apareciera, otros incluidos en ella y un apéndice escrito en el año mismo del fallecimiento del filósofo.

El título de la nueva publicación periódica señala con toda exactitud las diferencias que son de observar entre ella y la revista en cuyo análisis me he

venido ocupando desde el artículo III. *La Sociedad* es un conjunto de tratados muy diversos, figurando al lado de los políticos los apologeticos y polémicos y los meramente sociales, y no faltando algunos meramente literarios y aún arqueológicos; *El Pensamiento de la Nación* es un periódico exclusivamente político, si bien con la salvedad que observé en el artículo II, y exceptuando el escrito *La Religión en España* los escritos políticos de la revista presentan carácter general y especial, teniendo por objeto unas veces la filosofía política en sí misma, y otras alguna nación, principalmente la española; la política que en el semanario se examina es tan sólo la que en España se hace ó debe hacerse, pues aun los artículos del mismo titulados *Política extranjera* tratan de ésta en cuanto tiene relación con nuestros intereses nacionales.

Un hombre como Balmes, que en todo procedía como filósofo enamorado de la verdad y atento á los dictados de la razón serena, no rotuló el semanario á humo de pajas, como suele decirse. Arriba noté que *El Pensamiento de la Nación* era el pensamiento político del publicista; pero ¿era el pensamiento de Balmes reflejo y miniatura del de España? las ideas que Balmes se proponía desarrollar en su nuevo periódico ¿estaban como latentes en los ánimos españoles, de suerte que el gran escritor viniera á ser el representante de la nación dando forma á una idea incubada en los pliegues recónditos del seno patrio? No hay duda: Balmes y la parte sana de la nación española coincidían en un mismo pensamiento, y por esto pudo decir en el prólogo del semanario: «¿Tiene la Nación su pensamiento propio? ¿será posible formularlo como norma de organización social y base de sólido gobierno? Creemos que sí.» Y véase ahora cuál era el intento del publicista: «Fijar los principios sobre los cuales ha de establecerse en España un gobierno que ni desprecie lo pasado, ni desatienda lo presente, ni pierda de vista el porvenir; un gobierno que sin desconocer las necesidades de la época, no se olvide de la rica herencia religiosa, social y política que nos legaron nuestros mayores... que sea como la clave de un edificio grandioso donde encuentren cabida todas las opiniones razonables, respeto todos los derechos, protección todos los intereses legítimos: he aquí el objeto de la presente publicación». Ahora bien: ¿podrá menos de ser esta la aspiración de todos los españoles dignos de serlo?

En el nuevo extracto que me propongo ofrecer al lector, no me será posible recorrer todos los trabajos de que se compone la colección titulada *Escritos políticos*: son en tanto número, que analizarlos uno por uno exigiría un tomo de regulares dimensiones, y hay, por otra parte, la razón de que no todos corresponden de una manera directa al programa que Balmes se propuso en *El Pensamiento*; así algunos que llevan por título *Política extranjera* y otros en que se habla de algún asunto de circunstancias, etc. Me limitaré, pues, al extracto de lo más saliente, de lo que está más íntimamente relacionado con el precioso sumario copiado más arriba, persuadido de que basta con ello para que los lectores puedan formarse concepto cabal y adecuado del alcance de la obra política balmesiana. A advertiré desde luego que el principio capital de Balmes en *El Pensamiento*, la base primera de su política es la ya indicada en escritos anteriores, á saber, la reconciliación verdadera de los partidos con el fin de establecer el gobierno de que habla en el prólogo ó un poder político que responda á nuestro ser social, y que el medio por él propuesto para conseguir aquella reconciliación es el casamiento de Isabel II con el hijo mayor de Carlos V.

Entrando ahora en el examen de los artículos, se nos presenta el 1.º con el título (que y abrevio) de *Equivocaciones sobre la situación de España*. No todo está perdido, viene á decir, á pesar de nuestros infortunios de diez

años á esta parte, y de que piensen otra cosa en el extranjero. «No puede faltar en España un pensamiento grandioso y general... elemento de verdadera nacionalidad y base de un gobierno justo, ilustrado y estable.» Un pueblo que luchó durante ocho siglos por su independencia, que dignificó su unidad con el descubrimiento del Nuevo Mundo, que tanto brilló en las ciencias, letras y artes, y que, á pesar de su abatimiento, se levantó como un solo hombre contra el Capitán del siglo, no puede carecer de ideas grandes en el orden político. Lo que hay es que durante los últimos años no han prevalecido en este orden los elementos que dominan en el social. Y á no tardar, revelando su pensamiento sobre el medio, añade que, en 1833 era fácil ahorrar torrentes de sangre y ahogar en su origen la cuestión dinástica creando una regencia con la mira á un enlace futuro. ¡Alma bella y candorosa la de nuestro político! tal vez ni le pasó por las mientes que D. Carlos, que ya se consideraba rey de España y de ningún modo habla en aquel entonces traspasado sus derechos á la corona, hubiera rechazado en absoluto el cargo de regente y mirado la proposición como un insulto á la majestad.

Errado sistema para curar nuestros males: indicación de los medios para hallar el verdadero: tal es algo reducido, el título de otro artículo interesante. «Abundan, dice Balmes, en la esfera política cierta clase de hombres que podrían muy bien compararse á un arquitecto que se empeñase en dar solidez á un edificio por medio de puntales, sin pensar en construirlo á plomo.» ¡Hermosa comparación, á fé mía, que resume toda nuestra malhadada política gubernamental desde los tiempos del filósofo! Todos los políticos que gobiernan y sus partidarios son muy amantes del orden; pero fijaos en los medios de procurarlo y mantenerlo; ¿qué veréis? nada que cure los males de raíz. En la ocasión en que Balmes escribía el artículo, procuraban hacerse seguro el ejército, atraerse al clero reparando de algún modo los agravios inferidos á la Iglesia, conseguir el reconocimiento de la reina Isabel por las potencias del Norte y estrechar las relaciones con Francia para neutralizar la influencia inglesa. Lo cual viene á ser lo mismo que pretender curar una enfermedad interna con perches y visitas. «Opinamos que es preciso remontarse á mayor altura... atender á la sociedad, pensar de qué manera se han de reformar las leyes... Quisiéramos que se adoptase un sistema donde entrasen para poco los hombres y para mucho las cosas... donde el poder tuviera una robustez intrínseca... afianzada en el apoyo nacional, sin necesidad de mendigar el sosten de este ó de aquel partido y mucho menos de esta ó de aquella persona.» «El poder real no se robustece de real orden.» «Ningún poder será fuerte en el orden político si no tiene una fuerza propia en el orden social... porque el poder político no es un ser abstracto sino muy concreto, en íntimas relaciones con la sociedad gobernada.» Ríese más adelante de aquellos que ponen todo el remedio «en la estricta observancia de las leyes,» y les dice: «¿De qué leyes habláis? ¿de las que hagáis vosotros? Vuestros adversarios dicen que esas leyes son violencias. ¿De las que hagan éstos? Vosotros diréis otro tanto. ¿De las que forme un poder superior? No existe: el poder sois vosotros. ¿De las que confeccionéis unidos? ¡Vanias ilusiones!» «No es esta la historia del gobierno liberal en cuatro pinceladas de mano maestra?

Es otro artículo de suma importancia el que se titula *Las preocupaciones políticas y el espíritu de partido*, donde se demuestra la parcialidad con que suele examinarse todo lo que tiene relación con la política. Cada partido mira la Nación desde el punto de vista que él defiende, atribuyéndose á sí mismo todo lo bueno y achacando todo lo malo á los demás. Unos dicen: Aquí no hay más cosas buenas que el espíritu religioso y el monárquico. Otros afirman: Aquí lo único aceptable son las ideas

modernas. Según éstos, los males de España proceden de la superstición, del fanatismo; según aquéllos, la monarquía de los tiempos anteriores á 1808 no tenía pero: la revolución tiene la culpa de todos los males. No faltan hombres que pretendan representar un término medio; pero el verdadero no es el que ellos han escogido: saturados de ideas reformistas políticas y religiosas y aún perseguidos porque las han profesado, paréciese sería gran mengua para su reputación volver la espalda á los principios revolucionarios; pero quieren que en todo se proceda con mucho orden de suerte que censuran por igual las maneras de los partidos extremos, «inclinandose de vez en cuando á unos ó á otros, sin empeñarse mucho en la refriega.» Los lectores que hayan oído la peregrina afirmación de que Balmes pertenecía al partido moderado, podrán ver en este breve resumen qué concepto merecían al Vicense los hombres afiliados al partido llamado conservador en nuestros días, no porque se haya afanado por el sostenimiento de las ideas y procederes conservadores de verdad, sino porque bajo su égida protectora se han ido conservando é inoculando, y han ido adquiriendo segunda naturaleza en la sociedad española los deletéreos principios de la revolución francesa. Ocupan ciertamente los principales causantes de nuestra degeneración religiosa y política un término medio entre los tradicionalistas y liberales radicales; pero no todo término medio es legítimo, como no lo sería, por ejemplo, el de un hombre que ni pega fuego en un edificio ni trabaja por apagarlo, sino que presencia las dos operaciones con los brazos cruzados; y que diremos si, jugando al escondite con los incendiarios y los del bando opuesto, dice á los primeros ¡qué el fuego no se vea! y á los segundos ¡dejadlo: la cosa no tiene remedio!, sino que su posición intermedia es un proceder hipócrita y le sirve para ayudar á mansalva la obra de destrucción? ¿Cuál es, pues, el término medio en que debe colocarse todo el que se afane por el bien de España? No el que se halla en línea recta, sino el que está en la parte superior á manera de vértice éste lo ocupa la Nación «con sus creencias, sus sentimientos, sus costumbres, sus necesidades nuevas con sus necesidades antiguas;» y en éste deben confluir aquellos hombres que sabiendo hacerse superiores al espíritu de partido, se ofrezcan desinteresadamente á trabajar por el resurgimiento de la Patria.

En *La Monarquía y la unidad gubernativa en la sociedad española* insiste Balmes en negar que se conserve en España el espíritu de provincialismo, de lo cual ya había hablado en *La Sociedad*, como vimos en el artículo VI.

BIBLIOGRAFIA

La locura de Alvarez de Castro. —Ensayo sobre la psicología patológica de un episodio heroico, por E. Bertrana y Diego Ruiz.

Un médico y un literato, unidos en estrecho consorcio, han dado á luz un ensayo, verdadero esperpento en su género, para probar, nada menos, que la locura del general Alvarez, del que *hace un siglo* fué ilustre defensor de la inmortal Gerona.

Sin desconocer los méritos del literato, ni los que dá la ciencia psiquiátrica bien aplicada, mientras esperamos al literato y al galeno que con armas iguales rebatan los errores del referido ensayo, vamos nosotros á refutarlos en nombre del buen sentido y de la lógica, que siempre fueron hasta hoy las mas inseparables compañeras de toda verdadera literatura y de toda sólida ciencia.

Hay un adagio vulgar que dice, que *no existe error que no lo haya dicho algún filósofo*. Si esto es cierto, no lo

es menos que los que no son sabios ni filósofos, pueden y logran fácilmente librarse de crasísimos errores en que incurren hombres de ciencia, gracias a un sentido que no pocas veces tienen muy atrofiado ciertos sabios y este sentido, es el sentido común.

Hechas estas observaciones, que hemos creído pertinentes, vamos a tratar del efecto que nos hizo la lectura de la referida obra. Ella nos recordó lo que con mucha verdad escribía en un ingenioso artículo el barón de Sternberg:

«Nuestros publicistas escriben en el mercado público, no en el solitario despacho; de aquí que en sus libros se encuentre tanto escándalo, tanto polvo, tanto realismo callejero; de aquí también que en ellos desaparezcan cada día más aquella misteriosa profundidad y aquella claridad que, como hermosa maravilla, se admiran en los libros de nuestros autores antiguos. Y a esto hay que agregar la precipitación con que hoy en día se hace: para no quedar rezagados, el filósofo lanza sus ideas al Estado y el poeta sus sentimientos (y el hombre de ciencia, añadimos nosotros, sus locuciones científicas,) y unos y otros se dan por satisfechos si ven que sus obras han producido un efecto, siquiera sea momentáneo, intenso.»

En efecto; reconociendo los conocimientos psiquiátricos del Dr. Ruiz, solo escribiendo en el mercado público y por la galería, se concibe la gran pobreza de datos concretos sobre Alvarez para probar su locura, lo cual grandemente contrasta con el grande aparato científico con que procura, sin duda, suplir y tapar esta misma desnudez.

Que el Dr. Ruiz y su digno acompañante, han logrado con creces lo que tal vez se proponían en su trabajo, ó sea, llamar la atención del público hacia sus personas, por medio de una estridencia, no seremos nosotros quienes lo negaremos, si bien que lamentamos que ello por fuerza haya de redundar en desprestigio de ambos, en el concepto científico del primero y de serio ó formal el segundo.

El punto difícil, sino imposible, que toman como fundamento de estudio el Dr. Ruiz y el Sr. Bertrana, que es el general Alvarez, hace que sus inteligencias claras, en otros puntos, se vuelvan oscuras para buscar soluciones intrincadas, falsas ó rebuscadas, cuando pronunciando lo que afirma y siente la masa general del pueblo, respecto de Alvarez, todo resulta claro, fácil, óbvio y natural. De aquí nacen las torturas de lógica, las incongruencias, las contradicciones que se notan en el libro, no obstante de haberse rebuscado citas que en algo favorecieran la prueba que intentan sacar á flote sus autores. El caso del Dr. Ruiz y del Sr. Bertrana, es el mismo apurado en que se encuentra un aprovechado estudiante, que por mandato del profesor tiene que defender un absurdo, ó cosa imposible de probarse. Toda la erudición y todo el talento del pobre estudiante, se tiene de emplear y torturar, sofisticando y buscando un punto de apoyo, por mas que lo crea inconsistente y falso. Pero si el amor propio llega á tomar parte en la contienda, vereis luego que se convierte en ergotista y tramposo, el que en sus principios aparecía como hombre cuerdo y buen filósofo. Bien es verdad que en el caso de referencia, no aparece el mandato, pero tampoco se desconoce pueden existir otras causas determinantes.

En una obra del célebre médico alemán el Barón de Feuchtersleben, hemos leído que «en el seno de todo hombre, duerme un germen horrible de locura: ¡Luchad con todas vuestras fuerzas serenas y activas para que no se despierte.» Escudados en este principio, que creemos tan cierto como la generalidad de los que invoca el doctor Ruiz, cualquier despreocupado ó desatento, pudiera publicar un día otro ensayo, para probar la locura de Bertrana y del Dr. Ruiz, invocando para

ello la ciencia psiquiátrica, por mas que nada pudieran agradecerle dichos señores.

Y si aceptamos como buenas las autoridades de cualquier profano en medicina, como lo hacen los autores del *Ensayo* en la página 11 que invocan al P. Cúndaro para decir y afirmar que *el delirio de Alvarez no fué efecto del crecimiento de la fiebre intermitente que le incomodaba*, se podría invocar aquella autoridad de dos locos, el uno de los cuales decía, que de locos todos lo éramos, sino que los del manicomio eran los *internos* y los demás que corrían sueltos por el mundo eran los *externos*; y el otro que con no menor gracia aconsejaba á los que iban á visitarle: «de locos todos lo somos, de lo que debéis guardaros es de que se os conozca» que no por otra culpa confesaba el pobre orate que estaba recluido en el manicomio. Con semejantes argumentos, muy al estilo de los que usan los señores del *Ensayo*, ya ven como el más cuerdo podría *incontinenti* parar en el manicomio por la maldita gracia de un *pseudo psiquiatra*. Pero, por la gracia de Dios, el mundo ni las cosas son, por feliz suerte, ni como nos lo pintan los locos, ni como nos las muestran *ciertos sabios*.

IMPORTANTE

Se ha sacado una bellísima fotografía al bromuro, del tamaño de placa entera, adosada á una artística cartulina, del boceto en yeso de la hermosa y valiosísima espada que los tradicionalistas españoles ofrecen, en homenaje á nuestro augusto Jefe Don Jaime III.

Los que deseen adquirirla, al precio de tres pesetas, pueden dirigirse á don Juan Ribó, Circulo Tradicionalista, Riera San Juan, 22. Barcelona.

Se advierte que no se atenderá ningún pedido que no vaya acompañado del importe de las fotografías que se soliciten y del franqueo correspondiente.

Día religioso

AGOSTO

28

El Purísimo C. de María

SANTORAL

Domingo.—El Purísimo Corazón de María; Ntra. Sra. de la Fuente de la Salud; Stos. Agustín, ob. dr. y fdr.; Hermeto y Julián, mrs.; Alejandro y Viviano, obs.; Cayo y Fortunato, mrs. Moisés, anacoreta y cfr.

Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.—Misa cada media hora desde las 6 á las 9; 11 y 12.

A las 9 oficio solemne y plática parroquial.

Por la tarde á las 5, rosario y oración mental.

Iglesia parroquial de San Félix.—Misas cada media hora desde las 5 y media á las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario. A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10, oficio conventual y plática parroquial.

A las 10, catecismo en las secciones correspondientes.

Iglesia de Santa Susana del Mercadal.—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana á las 11 y media.

A las 10, oficio solemne. A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Par la tarde á las dos, enseñanza del catecismo en las diferentes secciones.

Santo Evangelio

«En aquel tiempo iba (Jesús) á una ciudad llamada Nafm, y sus discípulos iban con El, y una grande muchedumbre de pueblo. Y cuando llegó cerca de la puerta de la ciudad, he aquí que sacaban fuera á un difunto, hijo único de su madre, la cual era viuda. Luego que la vió el Señor, movido de misericordia por ella, le dijo: «No llores». Y se acercó y tocó el féretro (y los que le llevaban se pararon). Y dijo: «Mancebo, á ti te digo: levántate». Y se sentó el que había estado muerto, y comenzó á hablar. Y le dió á su madre. Y tuvieron todos grande miedo, y glorificaban á Dios diciendo: «Un gran Profeta se ha levantado entre nosotros;

y Dios ha visitado á su pueblo».—(San Lucas, cap. vii).

CONSIDERACION

No es extraño que en toda la Judea resonase la fama de este milagro y de tantos otros, que, sin embargo, no impidieron que el Redentor sufriera la muerte más ignominiosa. A estos obstinados incrédulos siguen é imitan los que, después de tantos siglos de comprobaciones históricas y sobrenaturales, persisten en negar la divinidad del Crucificado.

MAÑANA

Lunes.—La degollación de San Juan Bautista; Stos. Hipacio, ob. y mr.; Adolfo y Medericó, obs. y cfs.; Sebbo, rey, y Sta. Cándida, vg. y mr.; Basila y Sabina, mrs.

CRÓNICA

Generales

La benemérita «Acción Social Popular» (Volaskereim español) Duque de la Victoria, 12, principal, Apartado 273, Barcelona, acaba de publicar una Hoja volante extraordinaria para el clero titulada «Un capítulo del Kulturkampf», muy apropiado para las circunstancias actuales, la cual se remite gratis á los sacerdotes, que la solicitan.

El canónigo electo de esta Catedral doctor Estebanell ha dirigido una carta al señor gobernador de Barcelona ofreciendo su finca «Nualasas» para albergue de niños ó hospital, en el caso desgraciado de que se declare una epidemia en Barcelona.

Mañana se celebrará en las Casas Consistoriales de Tarrasa una asamblea de secretarios municipales de dicho partido y del de Sabadell.

Para conmemorar el primer centenario de los gloriosos Sitios que sostuvo contra el ejército francés, la ciudad de Astorga está celebrando grandes festejos, entre los cuales, y por iniciativa de aquel prelado, doctor don Julián de Diego y Alcolea, figura la traslación de los restos del general don José María de Santocildes, que estaban sepultados en el cementerio de Barcelona, á su pueblo natal.

Anteayer fueron exhumados los restos con asistencia del vicario general castrense, don José Peral, y otras distinguidas personalidades, haciéndose cargo de ellos el doctor don Guzmán Gullón, delegado especial de la junta del centenario de Astorga, y ayer salieron de Barcelona para aquella ciudad.

Véanse en cuarta página varios originales de interés.

La «Cátedra Agrícola Pere-Grau», que forma parte de los «Estudios Universitaris Catalans» y que debe su funcionamiento á don Pedro G. Maristany, y á una subvención de la Diputación provincial, además de las conferencias que constantemente da en distintos puntos de Cataluña, lleva el propósito, una vez terminada la época de las siembras, de dar varias conferencias en algunas de las localidades en que se riega con el agua del nuevo canal de Aragón.

Estas conferencias que han sido solicitadas por importantes agricultores que tienen sus fincas enclavadas en los lindes de Aragón y Cataluña y que irán á cargo de un distinguido agrónomo catalán, tendrán por objeto dar consejo á aquellos agricultores respecto á los procedimientos que deben emplearse para los nuevos cultivos de regadío, que se imponen á causa del canal.

Luis Aguilar de Ferrer

ABOGADO

Ha trasladado su despacho,

Progreso 10.-1.º-2.º

Provinciales y Locales

Nos escriben de Puigcerdá:

El pueblo de Err, con el fin de celebrar debidamente la fiesta mayor, ha contratado una de las orquestas de Prades, la que estará encargada de interpretar los conciertos y bailables durante el transcurso de la fiesta.

—El alcalde esta villa don Ovidio Vidal, ha recibido una comunicación del ministro de Fomento, en la que le da las más expresivas gracias por la felicitación que nuestro Consejo municipal se dignó dirigirle al resolver lo del ferrocarril Puigcerdá-Ripoll.

—El Centro Obrero de esta ha recabado del ministerio de Instrucción pública la concesión de una colección de libros con destino á la biblioteca de dicho centro.

—Por noticias particulares, se sabe que el ministro de Instrucción pública está decidido á favorecer á esta villa con una nueva escuela elemental completa mixta en el arrabal del Puente de San Martín.

—Son en gran número los veraneantes en esta población.

El viaje desde Ripoll se hace con relativa comodidad desde que se ha instalado el servicio de automóviles. Esto ha contribuido á que nuestra villa sea más visitada que en años anteriores.

Véanse en cuarta página varios originales de interés.

Por no haberse presentado sus dueños respectivos á reclamarlos, anteayer fueron muertos por medio de la estrigina en el edificio de las Águilas cuatro de los perros cazados con lazo por los dependientes del Municipio.

Procedente de París pasó anteayer por esta capital el eminente escultor olotense don Miguel Blay. Se detuvo algunas horas en Barcelona, embarcando por la tarde en el vapor *Regina Elena* con rumbo á Buenos Aires.

El viaje á la Argentina del Sr. Blay lo motiva la inauguración del monumento al héroe de la Independencia Argentina capitán Moreno, monumento debido al genio de Blay, á quien deseamos nuevos triunfos en el arte.

VINOS de mesa á 25 y 30 cts. litro
» generosos desde 1 á 2 pts. litro
» espumosos » 250 á 9 pts. lt.ª

Luis G. Soler

Sírvese á domicilio Ciudadanos, 11.

Ha salido para Vich, con el fin de tomar parte en el mítin de uno de los «Aplechs» que para hoy se han organizado en aquella diócesis; nuestro querido amigo y Director D. José Ayats Surribas.

De orden de la alcaldía ayer mañana fué socorrido un individuo llamado Guillermo Germán que iba con un niño de unos cuatro años de edad y carecían de recursos. A ambos les fué abonado el viaje hasta Barcelona.

Ayer fué encerrado en el calabozo municipal un sujeto apellidado Ramón Robledo, de 25 años de edad, por dedicarse á implorar limosna en los porches de la Rambla de la Libertad.

Anteayer tarde en las Pescaderías fueron decomisados por el veterinario Sr. Alemany 5 kilos de pescado en estado de putrefacción.

Para la próxima semana no hay ningún señalamiento de juicio en la Audiencia Provincial.

En la noche del jueves último declaró un incendio en el pajar de la casa número 4 de la calle de Poniente de la villa de Palafrugell, propiedad de Esteban Expósito, pudiendo ser aquel sofocado á las dos horas de incesantes trabajos de los bomberos, Guardia civil y vecinos que acudieron al lugar

del suceso. Quemáronse unos diez quintales de alfalfa calculándose las pérdidas totales en unas 700 pesetas.

Confirmado lo que dijo un colega local y de lo cual nos hicimos eco en nuestra edición de ayer, podemos afirmar que ayer fué firmado por una empresa particular el contrato con el arrendatario del Teatro Principal para dar una serie de funciones de ópera durante la próxima temporada de ferias de San Narciso.

Dirigirá las representaciones el notable maestro Sr. Rafart, conocido ya de nuestro público por haber actuado también durante la última temporada de ferias.

Han ingresado en la Guardia civil y sido destinados á la Comandancia de esta provincia los siguientes individuos de tropa:

Francisco Bemacer Pérez, Francisco Coello Carmona, Antonio Segrelles Moscardó, Ildefonso Rodríguez Gutiérrez, Antonio Sequera López y José Trujillo Córdoba.

Hoy se reunirá la Junta provincial del Censo electoral para proceder á la proclamación de candidatos para diputados á Cortes por el distrito de Puigcerdá.

Asegúrase que los proclamados serán los señores don Eusebio Bertrán y Serra, don Pablo Pedraza de la Pascua y don Román Clausolles, regionalista, liberal y republicano respectivamente.

Ayer noche llegaron á esta capital nuestro dignísimo correligionario y amigo el senador D. Manuel de Bofarull y una nutrida comisión de católicos vascos, que concurrirán hoy á varios de los «Aplechs» que deben celebrarse en esta diócesis.

El Sr. Bofarull presidirá el «Aplech» de Ntra. Sra. de los Angeles.

Ayer empezaron con extraordinaria animación los festejos organizados por los vecinos de la calle de la Platería en honor de su patrón San Agustín.

Por la tarde bailáronse sardanas que fueron ejecutadas por las orquestas de La Bisbal y de esta ciudad, viéndose concurridísimas, y por la noche tuvo lugar la procesión para acompañar la imagen del Santo Doctor á la iglesia de San Félix. Este acto revistió excepcional importancia puesto que como anunciamos asistió una numerosa comisión de vecinos, clavarío, pabordes, pabordesas, los concejales señores Puigbert, Bellsolá, Oviedo, Amich y Fabrellas, representante del clero de la parroquia y reverendos sacerdotes residentes en la calle de la Platería, los cuales iban precedidos de numerosos niños y niñas que llevaban varias banderas.

El curso que siguió la comitiva alumbrada con luces de bengala que produjo excelente efecto, reinando extraordinario entusiasmo.

Por la noche bailáronse sardanas que también se vieron muy concurridas.

Eclesiásticas

Nos dicen de Olot que ha permanecido dos días en aquella ciudad verificando estudios el ilustre naturalista y geólogo P. Navás jesuita, de la residencia de Zaragoza. Es miembro de la Real Academia de ciencias naturales.

Durante su estancia en Olot, el sábio jesuita visitó el Museo del que hizo grandes elogios, especialmente de la «Sala Mossén Gelabert» destinada á productos volcánicos.

Políticas

Ayer debió llegar á San Hilario Sa calm el Diputado á Cortes por Santa Coloma Sr. Ventosa y Calvell.

Ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba en la Junta provincial tradicionalista de Barcelona don Gervasio Puiggrós.

Según nos comunican á última hora, ha resuelto retirar su candidatura por el distrito de Puigcerdá el señor Pedraza de la Pascua.

Información telegráfica y telefónica

Extranjero

París, 27

Atentado

Ambrinete (Angola).—Los indígenas han dado muerte á un teniente del destacamento portugués de ocupación.

La glosopeda

Buenos Aires.—El Gobierno ha prohibido la exportación de ganado, á causa de la propagación de la glosopeda.

Niños envenenados

Marsella.—Once niños, el mayor de diez años, se han envenenado comiendo granos de racimo.

Cinco de los niños están agonizando.

Colisión

En Margeney ha habido una colisión entre los huelguistas albañiles y los *esquirols*.

Resultaron de la colisión dos heridos graves y muchos contusos.

Otra epidemia

Londres.—Se ha presentado con caracteres alarmantes la epidemia de meningitis cerebrospinal en la población del Yorkshire.

La cosecha de vino en 1910

El *Monitor Vitícola* estima que la cosecha de vino en Francia, en 1910, es de 40.349,550 hectólitros, mientras que en 1909 fué de 54.712,415.

La cosecha en Argelia se estima de 8 millones de hectólitros.

La producción de alcohol

La Dirección general de las contribuciones indirectas ha publicado un documento relativo á la producción de alcohol en Francia, el año pasado.

La producción total fué de 2.165,726 hectólitros, inferior en 79.304 hectólitros á la del año anterior.

Inauguración de un rápido

Lisboa.—Se ha inaugurado el nuevo rápido «Lisboa-Madrid-Barcelona-París», que saldrá tres veces á la semana llevando primera y segunda clases.

Brindis del Emperador Guillermo.

Berlín.—Comunican de Koenisberg que en el banquete dado en honor del Municipio de aquella ciudad, el emperador Guillermo ha pronunciado un brindis, que provocará apasionados comentarios.

El Kaiser ha recordado que la Prusia oriental ha sido siempre fiel á los reyes, compartiendo las alegrías y los dolores de la casa real y que en Koenisberg se coronó su augusto abuelo como rey de Prusia antes de marchar á la conquista de la corona imperial.

Enalzando las virtudes y los heroísmos de la reina Luisa, ha dicho que habrán de tomar ejemplo de ella, lo mismo los hombres que las mujeres y los niños, pues sólo la reina Luisa, después de la debacle, tuvo confianza en el porvenir de la Patria, cuando todo parecía ruinas y desolación.

El brindis del emperador Guillermo en Koenisberg ha producido en todos los círculos políticos, viva impresión, por alentar en él un espíritu absolutista, incompatible hoy día con la manera de pensar y sentir de la mayoría del Imperio.

El brindis del Kaiser y su declaración de que quiere prescindir de las ideas modernas, se estima como presagio de grandes luchas políticas, pues viene á ser como una declaración de guerra contra las ideas y los derechos constitucionales en que informan su política los pueblos modernos.

En general, se cree que las palabras del Kaiser responden á los progresos constantes que el socialismo realiza en Alemania. El brindis del emperador Guillermo tiende á demostrar que no se dejará intimidar por los progresos del socialismo y de ahí los grandes elogios que la prensa conservadora le tributa exaltando su energía.

Madrid, 27

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Ley autorizando al Gobierno para verificar el convenio internacional para la protección de obras literarias y científicas, firmado en Berlín en 13 de Noviembre de 1908.

Real orden disponiendo que mientras se prepara una reforma general del reglamento de 7 de Julio de 1908 se admitan á la circulación los paquetes de impresos aunque excedan de 25 centímetros de anchura sin rebajar los 45.

Disponiendo que la preferencia concedida á los médicos de la beneficencia municipal en el párrafo 3.º del artículo 52 de la instrucción general del ramo, debe tenerse en cuenta en el caso de igualdad de méritos y servicios probados.

López Domínguez

El general López Domínguez continúa mejorando.

Las personas que le rodean creen que está fuera de peligro.

Una petición

El Gobernador de Cádiz participa haber recibido un telegrama de los imponentes del Monte de Piedad de Jerez solicitando que el Estado facilite fondos á dicho establecimiento benéfico, para que ellos puedan retirar las cantidades impuestas, sin quebranto.

Incendio

Jerez de la Frontera.—Un formidable incendio, que ha empezado en el monte Picazo, cuyo arbolado ha quedado destruido, se ha propagado á la finca Resgüeldo, donde ha carbonizado viviendas, enseres y animales y ha llegado á la finca Arenosa.

El fuego lleva recorridas 2,100 fanegas, causando pérdidas enormes.

Las fincas arrasadas pertenecen al marqués Tamerón y D.ª Martina Romero.

Delegado regio

Jerez.—Ha llegado el Gobernador de la provincia para dar posesión de su cargo al delegado regio del Monte de Piedad Sr. Calzada.

Desgracia

Jerez.—En el cortijo de Albetós se encerraban unos toros que habían de lidiarse en el Puerto de Santa María.

Uno de los muruves acometió al conductor Miguel Sánchez, volteándole aparatosamente.

Los demás vaqueros acudieron llevándose al toro.

El Sánchez ha ingresado en el hospital con varias contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

El próximo Consejo

El próximo Consejo se celebrará tan pronto como estén en Madrid todos los ministros.

El señor García Prieto vendrá con el exclusivo objeto de asistir á dicha reunión.

Otra huelga

En la ciudad Lineal se declararon en huelga los fontaneros y el personal de aguas de la Compañía Madrileña de Urbanización.

Se amenaza con el paro forzoso en las fábricas de electricidad con lo que quedarán sin luz los tranvías y varios pueblos.

Soldados arrollados por un auto.

Santander.—En la carretera de Solares un automóvil arrolló á dos soldados del Regimiento de Wed-Ras, llamado Juan Fernández y Mariano de la Calle, produciéndoles graves heridas en todo el cuerpo.

Hubo que sacarlos en grave estado de debajo del auto.

Fueron conducidos al Hospital.

Ambos soldados se dirigen al pueblo de las Heras desde los lavaderos de las minas.

Las Cortes de Cádiz

Cádiz.—En cumplimiento de la real orden relativa al centenario de las Cortes de Cádiz, el alcalde ha hecho entrega ante notario, al comisario regio, de los documentos y fondos que tenía en su poder el presidente de la llamada Junta magna.

El cólera

Noticias desagradables.—Lo que dice Merino.

El Sr. Merino ha dicho que había recibido telegramas de Nápoles conteniendo noticias muy desagradables.

Los tres casos presentados allí habían sido seguidos de defunción, y aunque no se ha comprobado que sean del cólera, se teme que lo sean.

Las autoridades han adoptado grandes medidas pero dudan que pueda ya evitarse la invasión del mal.

Como Nápoles es un puerto que está en constante comunicación con los demás del Mediterráneo, ha dado á los gobernadores severas instrucciones para impedir que llegue á nuestros puertos la terrible enfermedad.

El Sr. Merino ha dicho que había salido para Bilbao la Comisión de la Casa del Pueblo, compuesta de los compañeros Largo, Caballero y Lucio Martínez, que van á tratar la cuestión de la huelga.

Añadió que en Zaragoza todo sigue igual.

En Torrelavega habían entrado á trabajar 250 obreros en la mina El Arce y en la de Uria todo el personal ordinario.

Únicamente en Reocin no había entrado á trabajar ninguno.

Dijo que el gobernador de Oviedo había ido á Gijón para dar el pésame á la familia del patrono Landero.

En Rusia

El Sr. Merino ha facilitado la estadística que le han enviado nuestros cónsules, relativa á los progresos del cólera en Rusia en la última semana.

Las invasiones fueron 15,244 y las defunciones 6.994.

En Italia

Roma.—El cólera disminuye. En las últimas veinticuatro horas sólo ha habido 15 invasiones y 12 defunciones.

La epidemia se propaga. Nápoles.—Han ocurrido tres casos de cólera en el popular barrio de la Marinella.

Las autoridades han extremado las precauciones.

Medidas de precaución

Buenos Aires.—El Consejo de Higiene ha dispuesto se sometan á desinfección todos los buques y pasajeros que procedan de puertos europeos infectados ó sospechosos.

El conflicto de Bilbao

Una solución

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al Sr. Merino, exponiéndole una fórmula para solucionar la huelga de Bilbao.

Consiste en la rebaja de media hora mediante decreto, con lo que se podrá aguardar á que las Cortes promulgue la ley prometida por el Gobierno.

La Comisión estima que esta fórmula será aceptada por ambas partes litigantes de Bilbao, habían ya aceptado la rebaja, obediendo la resistencia de los obreros á las dudas que abrigan de que los patronos lo cumplieran.

Teniendo éstos que cumplirlo por estar mandado por un decreto, habrá desaparecido el resquemor de los obreros.

El Sr. Merino nada contestó á los comisionados en definitiva.

Dijoles que someterá la fórmula al próximo Consejo.

La Unión de Trabajadores

El Comité de la Unión general de Trabajadores de España ha acordado nombrar una Comisión que vaya á Bilbao á gestionar la solución del conflicto obrero, en vista de la gravedad que reviste la huelga.

El paro general

Bilbao.—Anoche celebraron una reunión los obreros gasistas que en su mayoría pertenecen al partido socialista, para tratar del paro general.

Ayer se promovió un violento altercado entre el alcalde y el concejal señor Perezagua.

Se guarda reserva acerca de una extensa conferencia celebrada ayer entre el alcalde y el director de la Compañía de tranvías.

Para el caso de que sobrevenga el paro el lunes, está asegurada la elaboración del pan por obreros de la Administración militar.

Reunión importante

Bilbao.—Presididos por el alcalde, hoy se reunirán en el Ayuntamiento representantes de diversos elementos, para tratar de las dificultades que á la vida de la población acarrearán las circunstancias presentes.

Barcelona 27

Robo á una centenaria

Esta mañana compareció ante el Juzgado de Instrucción del distrito de Atarazanas, una anciana vecindada en la calle Arco del Teatro que, según documentos que exhibió, tiene ciento sesenta años y medio.

Iba á denunciar un hurto de que había sido víctima por parte de un sujeto que tenía recogido en su piso, llamado Manuel García, y consistente en un mantón de Manila que compró en Filipinas y un reloj de plata.

Después de haber prestado la declaración se retiró acompañada de unas vecinas, que fueron con ella para justificar la preexistencia de lo robado.

Visitas

Esta mañana visitó al alcalde el teniente de alcalde de Astorga D. Germán Gullón.

También recibió el Sr. Serrallera á una Comisión de obreros de La Española, quienes le pidieron retire el permiso de circulación de carruajes al patrono de dicha entidad.

Gran mejora para viajar

Desde hoy se expenderán en esta ciudad, en el Hotel de las Cuatro Naciones, billetes directos de vagones-camas entre la frontera Port-Bou-Cerbere y París, vía Toulouse.

Esta mejora es de agradecer á las Compañías de Orleans y Midy que se han puesto de acuerdo para que los viajeros que vayan á la capital de Francia y lleven dichos billetes, no tengan que hacer trasbordo en Toulouse.

El centenario de Balmes

El Alcalde de Vich y uno de los vo-

cales de la Comisión organizadora del centenario de Balmes, conferenciaron esta tarde con el gobernador.

En la conferencia se trató de los últimos detalles de los festejos que con motivo del centenario y del viaje de la infanta doña Isabel y ministro de Instrucción, se organizan en Vich.

Se habló de los preparativos para el alojamiento de los viajeros.

Probablemente la infanta se alojará en Vich en casa del conde del Valle de Barlés durante los dos ó tres días que permanecerá en la patria del célebre autor de *El Criterio*.

Créese que la infanta y el ministro de Instrucción pública se detendrán un par de días también en Barcelona. Aun no se ha decidido cual será aquí su alojamiento.

De regreso

El secretario general del Congreso Internacional de la Tuberculosis, doctor Martínez Vargas, ha regresado de su excursión veraniega.

Visita al «Giovanni Bausan»

Las autoridades local y gubernativa devolvieron esta tarde la visita oficial al comandante del buque de guerra italiano «Giovanni Bausan».

A bordo se tributaron á los visitantes los honores de ordenanza.

El próximo lunes saldrá para Gibraltar el crucero italiano «Giovanni Bausan».

Precauciones sanitarias

Aprovechando su visita al «Giovanni Bausan» el gobernador recorrió algunos sitios del puerto, enterándose minuciosamente del funcionamiento de los servicios sanitarios.

Después con el alcalde accidental visitó el lazareto de la sección marítima del Parque, examinando el material con que cuenta para los servicios sanitarios del Ayuntamiento y el de la desinfección instalado en la barriada de Gracia.

Esta mañana celebró una conferencia con el gobernador civil el doctor Rodríguez Méndez, miembro de la Junta Provincial de Sanidad, quien le ha dado minuciosa cuenta del funcionamiento de los servicios sanitarios en la frontera francesa, donde veranea.

RELOJERÍA de
José Moner
Próximo traslado
Cort-Real, núm. 8

La Canastilla de Oro

Tienda-bouquet de **ROPAS BLANCAS** para novias y bautizos, abierto el mes de Mayo en Gerona
Plaza de la Cort-Real, 9
frente calle Besadó. Inmediata á la Rambla

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.
Equipos completos para novias

«La Canastilla de Oro» es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

= Hermanas Matas =

FORESTIN Patente 47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua producen una bebida gaseosa de suma pureza y de fino bouquet.—¡QUE AGRADABLE ES
Fábrica: Anselmo Clavé, Gerona.—Dtor. Forestin.

La Casa de Manuel López Ortega de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la mas importante Fábrica de España). También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Ternel, 10

Diabluras

Yo no sé si sucederá á mis lectores algo de lo que á mi me pasa. Desde que tuve noticia de la proximidad del cólera morbo asiático ó europeo—por que parece que se ha domiciliado en Europa—se me ha puesto la carne de gallina.

Y se me han quitado las ganas de comer. Temo extremadamente al vírgula.

Y no crean que tal temor obedezca á la posibilidad de ser yo una de las víctimas del horrible hiesped; cá, no señores.

Hace tiempo que en esta materia estoy curado de espantos, porque sé de cierto que me moriré cuando Dios sea en ello servido.

Y de porrazo ó de trancazo como agrade á su voluntad santísima que es la mía.

Lo que me hace temblar como un azogado, es por si uno de estos malditos microbios le entra por la nariz ó por la boca al señor Canalejas.

Por la boca, principalmente. Porque... como no la cierra nunca!

¡Por Dios, señor Merino! Firme con las desinfecciones, con las cuarentenas, con los acordonamientos si son necesarios, con todas las medidas de defensa que la ciencia aconseje.

Que no pase por nuestras fronteras ninguna de esas virgulitas incomparablemente más dañinas que los tremendos garrotos de aquellas célebres partidas de la porra.

Como tenga V. E. algún descuido, nos puede dejar sin Presidente.

¡Dios no lo permita!

Porque suponga V. E. que nos ocurriese algún percance desagradable con el señor Canalejas.

¿Quién le sustituiría?

¿Don Antonlo Maura?

Eso sería sacar de sus casillas á don Pablo.

Y excitar los nervios de algún otro jovencito rubio y simpático como Posa y Roca.

Y dar un disgusto á Moret y otro mayúsculo á Lerroux.

Y hacer que resucitaran los muertos como si hubiera llegado el día del juicio final.

¡Vaya; que eso no puede ser!

¿Llamarian á D. Valeriano?

Pero hombre ¡si tiene el inconveniente de la indumentaria!

No el del uniforme, que ese le sienta bien y á mí me agrada mucho.

Sino el otro, el del traje político, que el buen señor no acierta á poner-se, á pesar de todos los ensayos.

¿Quiere V. E. que vuelva Moret? Pobrecito D. Segis...

Descúbrase V. E. señor Merino, que vamos á rezar un responso.

¿Se podría pensar acaso en don Benito, en el insigne dramaturgo Pérez?

Bueno, no es cosa de tomarle el cabello al autor de *Electra*, como cuando le presentaron como futuro Presidente de la futura República española.

Dejemos en paz á don Benito.

Nada, que no se encuentra, ni con la linterna de Diógenes quien pueda sustituir al señor Canalejas.

Porque supongo que ni vuestra excelencia, ni Burell, ni aún Fernández de la Torre, tendrían *hígados* para ello.

Ya ve, pues, señor Merino si hay que atender á la vida presidencial del insigne, incomparable é irsustituible don José Canalejas Mendez... y otras yerbas.

J.

Con la edición de hoy recibirán nuestros suscriptores el pliego número 5 del folletín *Colección de documentos legitimistas que venimos publicando.*

Este pliego contiene la conclusión del *Manifiesto de la Regencia de Urgel* y la *Proclama del Capitán General de los realistas Sr. Barón de Eroles, á los catalanes, en 15 de Agosto de 1822.*

Montanyenques

Han obtingut el primer y segon pre en la exposició de Bruselas y en la secció de escultura dos Olotins, l' un fill d' un espardenyer y l' altre d' un manovre. (¡Que n' es de gran aixó!) Prou que ho saben l' Ajuntament d' Olot y la Diputació de Girona, y ab dos corporacions poden estarne orgullosos, porque es casi imposible que s' hagi vist may en una exposició de la importancia de la de Bruselas, que dos fills d' un poble arreconat en els racessos dels Pirineus hagin arribat al cim mes enlay-

rats del art. ab els pochis medís que han tingut y sigauent la carrera artística tan costosa y tan difícil.

La Diputació de Girona ha fet per ells lo que bonament ha pogut y l' Ajuntament d' Olot els hi ha proporcionat una escola dirigida per l' avi Berga hont han pogut aprendre de franch 'is principis veraders del art. Aquesta ocasió 's presta admirablement pera indicar á las duas corporacions, que ab pochis sacrificis que fessen podriem enriqueir el museu d' Olot ó be 'l de Girona ab las reproduccions dels escultors que pels intelectuales en art tenen casi el mateix valor que 'ls originals y possehir alguns cuadros del malaguanyat Vayreda y demás artistas que en aquet moment se distingeixen per las sevas obras en aquesta provincia.

Seria, sobre tot per Olot, una nota cultural extraordinaria que pogués possehir en el Museu una sala especial hon figuessin els artistas olotins d' aquet moment que verdaderament ho mereixen; y ja que hi ha en aquet Museu una sala destinada á la part volcánica d' un estudi y d' una cultura que representa un esfors colossal de Mossen Gelabert y que en altra sala hi ha una colecció d' anuncis que ab el temps d' aqui quinze ó setse anys, representarà una mostra d' art de casi tot el mon cult, ab la que indiquem el valor del Museu seria complert y ben justificat, puig serian en éll honrats els fills de la població y 's veuria que el poble d' Olot y la provincia han comprés la altíssima missió del art.

Es molt difícil que may mes passi una ocasió com aquesta en que la provincia de Girona, y sobre tot la població de Olot posseheixi un número de artistas com ara, quins artistas no han pogut ser honrats á casa seva, porque en llurs pobles no 's está á la altura corresponsent, ni 'ls poden encarregar cap obra notable per la penuria de fondos en que 's troban las corporacions oficials dons fent un petit esfors, com se ha indicat mes amunt, podrian veurers en llurs Museus, ó en el que 's destinen las mostrars mes notables de llurs esforsos. Que hi pensin els Diputats provincials y l' Ajuntament de Olot, que hi pensin també 'ls mateixos Diputats á Corts, porque molt els honraria una gestió encaminada en aquet sentit.

Es molt facil que trobessin personas fillas d' Olot que secundarian aquesta

empresa, com ja n' hi ha alguna que paga de la seva butxaca la colocació difícil d' uns grans baixos relleus en els claustres adosats al Museu de Olot; la cuestió seria comensar y que algu 'n parlés en les sessions de la Diputació de Girona y del Ajuntament de Olot.

Aprofiteu aquesta idea, poseula á la práctica. Aixís honrarem á vostres fills artistas, fills d' un poble qu' es encarnació de la fè y de l' art.

X.

La democracia en berlina

Se ha publicado la primera colección de postales con caricaturas de actualidad.

Notas satíricas contra la política anticlerical.

Una colección 25 céntimos de peseta.—De venta en todas las librerías de Cataluña.

Lecciones de la Historia

Un antiguo Mendizábal

Lo fué el juez de San Lorenzo.

De él descienden los modernos desamortizadores.

Cuando el edicto de persecución del emperador Valeriano, en 258, al ser llevado ante su tribunal el noble Diácono San Lorenzo, español según demostró Bayer, pidióle las riquezas y tesoros de la Iglesia, que creía inmensos. Prudencio nos conserva las razones del tirano: las estrecheces del erario público.

«Hoc posuit usus publicus Hoc fiscus, hoc aerarium...»

También le recuerda la pobreza de Jesucristo.

«Ni fallor, haud ullam tuus Signat Deus pecuniam Nec cum veniret, aureos Secum Philippus detulit...»

El Santo Diácono se crece ante las exigencias interesadas del prefecto. Necesito — dice — algún tiempo para reunirlos, y pasados tres días, le presenta todos los pobres de la ciudad que mantenía la Iglesia: *Estos son nuestros tesoros...*

El tirano, viendo burlados por el Santo sus proyectos de desamortización, manda que sea asado en unas parrillas...

«Verdad, señores, que en este digni-

simo prefecto han aprendido su economía los modernos revolucionarios? También repiten nuestros prohombres: La Iglesia ha de ser pobre, como pobre fué Jesucristo, su divino Fundador y Maestro; también alegan, como causa motiva, el bien de la Nación, las necesidades del público erario.

Las mismas razones, los mismos procedimientos. Exacto.

Revolucionarios de nuestros tiempos: *economistas...* de los bienes de la Iglesia: ante la silueta del prefecto de Roma que condenó al español San Lorenzo á las parrillas, descubrios: fué vuestro abuelo...

V. DE SANRAMÓN.

Peregrinació del Baix-Empordà á Lourdes

Del 29 Agost al 3 Septiembre DELEGACIÓ DE GIRONA

INSTRUCCIONS ALS PEREGRINS

1.^a Tots els peregrins poden passá avuy ó demá á casa del Delegat á recullir'l Programa y l'Insignia.

2.^a Als que no 'ls sigui possible passar á recullir se 'ls hi donarán al mateix Anden de l'Estació.

3.^a La papeleta que 'ls acredita que son peregrins els donará permís per pogué entrar al Anden ahont trobaran individuus de la Junta que 'ls cambiarán el cupó qu'indica la classe en que viatjan pel billet corresponent d'anada y tornada á Lourdes.

4.^a La hora de sortida del tren dels peregrins es á les 12 en punt del dia 29 dilluns.

5.^a Procurin no perdre la papeleta de inscripció que 'ls acredita que son peregrins y també que no se 'ls hi extravii l' billet que se 'ls donará, de quin extravio no 'n pot respondre la Junta.

6.^a Les demás instruccions están anotades en el programa que quiscá ha rebut ó rebrá al passarlo á recullir.

Que la Verge ens dongui bon camí.

MIQUEL RUÉ P.

Girona 28—VIII—10

J. Parrás Brú
Médico oculista
CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º, 2.ª de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

Mercat de Olot

Dia 22 de Agost de 1910

Blat	20	a	21	quartera
Mestall	19	a	19'50	»
Ordi	10	a	»	»
Civada	9	a	»	»
Blat de moro	12'50	a	»	»
Monjetes rudoes	30	a	»	»
» llargues	28	a	»	»
Faves	15	a	»	»
Favons	16	a	»	»
Besses	16	a	»	»
Llovins	10	a	»	»
Mill	13	a	»	»
Panis	11	a	»	»
Fajol	11	a	»	»
Lievor de canem	35	a	»	»
Trumfes grogues	15	a	càrrega	»
» blanques	2	a	»	»
Alls	12	a	forch	»
Cebes	1	a	100	»
Nous	14	a	quartera	»
Gallines	3	a	7 parell	»
Pollastres	3	a	6	»
Conills	2	a	4'50	»
Anechs	2	a	4'75	»
Oques	2	a	3 una	»
Ous	1'00	a	dotzena	»

Mercat de Banyolas

Dia 24 de Agost de 1910

Blat	de 19	a	20	quartera
Mestall.	de 16	a	17	»
Ordi.	de 9	a	10	»
Civada.	de 8	a	9	»
Blat de moro	de 12	a	12'50	»
Monjetes:			25	»
Pais blanques	de			»
Faves.	de 14	a	15'	»
Favons.	de 15	a	15'50	»
Besses.	de 14	a	15	»
Cigrons.	de			»
Llovins.	de 8	a	8'50	»
Mill.	de 14	a	15'	»
Panis.	de 11	a	12'	»
Fajol.	de 12	a	13	»
Alls.	de 1'75	a	2 forch	»
Patates blanques	a		4 q. c.	»
» grogues	a		4'50	»
Gallines.	de 7	a	9 parell	»
Pollastres.	de 4	a	5	»
Conills.	de 4	a	5	»
Anechs.	de			»
Ous.	de		1'35 dotzena	»
Bestiar: Porquí.	a		1'50 carnicera	»

Mercat de Figueras

Dia 25 de Agost de 1910

Blat.	de 20'63	a	21'25	hect.
Segle.	a			»
Ordi.	8'44	a	9'69	»
Civada.	9'38	a	10'0'	»
Sécol.				»
Blat de moro.	159'4	a	16'25	»
Monjetes.				»
monjets.				»
Faves.	15'63	a	16'25	»
Favons.				»
Besses.	22'50	a	23'75	»
Cigrons.				»
Mill.	19'38	a		»
Panis.	12'50	a		»
Patates.	6'42	a	7'22	q. m.
Alls.				forch
Cebes.				»
Gallines primera.	6	a	9	parell
Gallines segona.				»
Pollastres primera.	3'	a	5'50	»
Pollastres segona.				»
Conills primera.	3'	a	5'50	»
Conills segona.				»
Anechs.	4,50	a	8	»
Oques.	4'50	a	7	una
Ous.	1'25	a		dotzena
Ous, 30 dotzenes.	38'50	a	40	»
Olls.	112'91	a	120'96	hect.
Userda.				quintá
Civada granada.				»
Palla.				»
Aufals.				»
Bestiar de llana.				de l'any

Mercat de La Bisbal

Dia 26 de Agost de 1910

Forment (quartera de 80 litres)	16'
Mestall	15'00
Ordi	9'
Civada	7'50
Blat de moro	12'00
Mill	15'50
Panis	11'
Fasols	40
Favols	35
Sigrons	24'
Faves	13'50
Favó	14'
Llovins	7'50
Fesses	17
Sécol	14'50
Batates, quintá	16'50
Segó, els 40 kilos	8'50
Alfals, quintá 40 k.	13'50
Palla	1'50
Garrofes	6
Gallines, (parell)	
Pollastres,	
Anechs,	
Oques, (una)	
Cunills,	
Ous, (dotzena)	1'30
Porcs, carnicera	
Vi, (bot de 64 porrons)	16'50
Oli (nou), mallal	15'00
Oli (vell), mallal	14'50
Carbó alsina, carga	
Carbó rabassa, carga	

Mercat de Girona

Dia 27 de Agost de 1910

Blat.	de 28	a	27	100 kg
Mestall.	de 20	a	19	»
Ordi.	de			»
Civada.	de 18	a	17	»
Blat de moro.	de 20	a	19	»
Fasols.	de 50	a	48	»
Faves.	de 28	a	26	»
Pécols.	de 00	a	00	»
Cigrons.	de 150	a	50	»
Ous.	de 1'25	a	1'30	dotzena
Arrós.	de 70	a	48	100 kg.
Garrofes.	de 16	a	15	»
Palla.	de			»
Patates.	de		15 50	»
Olls.	de		175	»
Vins.	de			»
Formatges	de 2	a		»
Bestiar:				
Vaques.	de 400	a	300	»
Bous.	de 500	a	400	»
Porchs.	de			»
Xais.	de			»

COLECCIÓN ENCICLOPÉDICA MANUALES SOLER
ÉXITO MUNDIAL DE LIBRERÍA I
BIBLIOTECA ÚTIL Y ECONÓMICA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS DESTINADA AL FOMENTO DE BIBLIOTECAS EN LAS CASAS PARTICULARES
AUTORES EMINENTES
26.000 SUSCRIPTORES COLECCIONISTAS
PIDA V. CATALOGOS DE LOS MANUALES-SOLER EN TODAS LAS LIBRERIAS BIEN SURTIDAS.

Gran Fonda para sacerdotes y católicos

La Verdad

Calle de San Severo, núm. 3.—Barcelona. (esta calle da frente á la Catedral)

Grandes reformas y ampliación del local. —Más de 60 habitaciones que dan á tres calles.—Servicio inmejorable en todos los conceptos.

Hospedaje por día 3'50 ptas.—Cubierto 1'50 ptas.—Abonos á todo estar de 75 á 90 pesetas mensuales.

Gran Hotel Peninsular

JUAN NICOLAZZI
CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Juan Juanola — Sastre
Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA